
Съботно-училищни уроци за възрастни 

Исая: „утешавай народа Ми“   От Рой Гейн   01,02,03.2021г. 
По трудния начин  1/4   16-22.01. 

„И аз ще чакам Господа, който крие лицето Си от Якововия дом, и на Него ще се надявам“ (Ис.8:17). 

В горяща сграда в щата Харлем в Ню Йорк едно сляпо момиче било кацнало на прозореца на четвъртия 

етаж. Пожарникарите били отчаяни. Те не можели да поставят камиона със стълбата между сградите и не 

можели да я накарат да скочи в мрежата, която тя, естествено, не можела да види. 

Накрая пристигнал баща ѝ и извикал през рупора, че има мрежа и че тя трябва да скочи по негова команда. 

Момичето скочило и беше толкова спокойно, че по време на четириетажното падане не си счупило нито 

една кост и нито един неин мускул не трепнал. Тъй като напълно се доверявала на баща си, когато чула 

гласа му, тя направила това, което ѝ казал, че е най-добре” (Редактор Майкъл П. Грийн, 1500 илюстрации 

за библейско проповядване, стр. 135.) 

По същия начин Бог предоставя мощни доказателства, че иска най-доброто за Своите чада, но те отхвърлят 

нежния начин, който Той им представя  първия път; ето защо се налага да им говори с рев и потоп. 

Какви поуки днес можем да извлечем от техните грешки? 

Изпълненото пророчество  нед.17.01. (Ис.7:14-16 Затова сам Господ ще ви даде знамение: Ето, девицата 

ще зачене и ще роди син, и ще го нарече Емануил 2 Бог е с нас. 15. Масло и мед ще яде, докато се научи да 

отхвърля лошото и да избира доброто; 16. защото, преди да се научи момчето да отхвърля лошото и да 

избира доброто, ще бъде изоставена тази земя, от чиито двама царе се ужасяваш ти.) 

В Ис.7:14-16 Затова сам Господ ще ви даде знамение: Ето, девицата ще зачене и ще роди син, и ще го 

нарече Емануил 2 Бог е с нас. 15. Масло и мед ще яде, докато се научи да отхвърля лошото и да избира 

доброто; 16. защото, преди да се научи момчето да отхвърля лошото и да избира доброто, ще бъде 

изоставена тази земя, от чиито двама царе се ужасяваш ти. Емануил е знамение, свързано с конкретната 

дилема на Ахаз:  Преди детето Емануил да порасне достатъчно, за да различава различните видове храна 

„тази земя, от чиито двама царе се отвращаваш ти, ще бъде изоставена“ (Ис.7:16 защото, преди да се научи 

момчето да отхвърля лошото и да избира доброто, ще бъде изоставена тази земя, от чиито двама царе се 

ужасяваш ти.). Тук става въпрос за страната и царете на Сирия и Северен Израел (вж. Ис.7:1-2 И в дните на 

юдовия цар Ахаз, сина на Йотам, син на Озия, арамейският цар Расин и израилевият цар Факей, синът на 

Ромелия, се изкачиха против Ерусалим, за да воюват против него, но не можаха да го завладеят. 2. И 

известиха на Давидовия дом и казаха: Арам се съюзи с Ефрем. И сърцето му и сърцето на народа му се 

разклатиха, както горските дървета се разклащат от вятъра., 4-9 И му кажи: Гледай да си спокоен; не се 

страхувай и не бъди малодушен пред тези две опашки на димящи главни, пред яростния гняв на Расин и 

Арам, и на сина на Ромелия. 5. Понеже Арам се съветва за зло против теб с Ефрем и сина на Ромелия, и 

казаха: 6. Да се изкачим против Юда и да го ужасим, и да го завладеем за себе си, и да поставим сина на 

Тавеил за цар в него! 7. така казва Господ БОГ: Това няма да стане и няма да бъде. 8. Защото главата на 

Арам е Дамаск, а глава на Дамаск е Расин; и за още шестдесет и пет години Ефрем ще се съкруши, да не е 

вече народ. 9. И глава на Ефрем е Самария, а глава на Самария е синът на Ромелия. Ако не вярвате, няма да 

се утвърдите.) и отново повтаря Божието обещание, че техните сили скоро ще свършат. 

Защо Исая споменава „сгъстено мляко и мед“, които момчето ще трябва да яде? Ис.7:15 Масло и мед 

ще яде, докато се научи да отхвърля лошото и да избира доброто; 

Реколтите и нивите на Юда щяха да бъдат унищожени от асирийците (Ис.7:23–25 И в онзи ден всяко място, 

където е имало хиляда лози по хиляда сребърника, ще бъде за тръни и бодили. 24. Със стрели и с лъкове ще 

дойдат там, защото цялата земя ще бъде тръни и бодили. 25. И на никой хълм, преди копан с мотика, няма 

вече да дойдеш от страх от тръни и бодили; ще бъдат място, където се праща добитък, ще се тъпче от 

дребен добитък.). Така хората, включително старозаветният Емануил, който и да е той (Ис.7:14-15 Затова 

сам Господ ще ви даде знамение: Ето, девицата ще зачене и ще роди син, и ще го нарече Емануил 2 Бог е с 

нас. 15. Масло и мед ще яде, докато се научи да отхвърля лошото и да избира доброто;), биха били 

принудени да се върнат към номадската диета (Ис.7:21-22 И в онзи ден човек ще храни крава и две овце. 

22. И от изобилието на млякото, което дават, ще яде масло — защото масло и мед ще яде всеки, който е 

останал сред земята.). Но макар да са бедни, те биха имали достатъчно, за да оцелеят. 



Кога се изпълнява пророчеството за Сирия и Северен Израел? 4Царе15:29-30 В дните на израилевия 

цар Факей дойде асирийският цар Теглат-Феласар и превзе Иион и Авел-Вет-Мааха, и Янох, и Кедес, и 

Асор, и Галаад, и Галилея, цялата нефталимова земя и отведе жителите им в плен в Асирия. 30. А Осия, 

синът на Ила, направи заговор против Факей, сина на Ромелия, нападна го и го уби, и се възцари вместо 

него в двадесетата година на Йотам, сина на Озия.; 16: 7–9 Тогава Ахаз изпрати пратеници до асирийския 

цар Теглат-Феласар да кажат: Аз съм твой слуга и твой син. Изкачи се да ме избавиш от ръката на 

арамейския цар и от ръката на израилевия цар, които се надигнаха против мен! 8. И Ахаз взе среброто и 

златото, което се намери в ГОСПОДНИЯ дом и съкровищата на царската къща, и ги изпрати като подарък 

на асирийския цар. 9. И асирийският цар го послуша и асирийският цар се изкачи против Дамаск и го 

превзе, и отведе жителите му в плен в Кир, а Расин уби.; 1Лет.5:6 негов син — Веера, когото 

асирийският цар Теглат-Феласар отведе в плен; той беше първенец на рувимците., 26 Тогава Израилевият 

Бог подбуди духа на асирийския цар Фул и духа на асирийския цар Теглат-Феласар и той ги плени — 

рувимците и гадците и половината от манасиевото племе — и ги отведе в Ала, в Авор, в Ара и до реката 

Гозан, където са и до днес. 

Това пророчество на Исая е дадено около 734 г. пр. Хр. В отговор на подкупа от Ахаз Теглат-феласар III 

прави това, което вероятно така или иначе щеше да направи: Разбива северната коалиция, завладява 

Галилейския и Трансйорданския регион на северен Израел, депортира част от населението и превръща 

териториите в асирийски провинции (734–733 г. пр.Хр.). Остатъкът от Израел бива спасен, когато след 

убийството на цар Факей Осия се предава и плаща контрибуции. През 733 и 732 г. пр.Хр. Теглат-феласар 

завладява Дамаск, столицата на Сирия. Тогава той превръща Сирия в асирийска провинция. И така, до 732 

г., в рамките на две години от пророчеството на Исая, Сирия и Израел са окончателно победени и за 

двамата царе, които заплашват Ахаз, всичко свършва. 

Скоро след като Салмансар V сменя Теглат-феласар III през 727 г. пр.Хр., Израелският цар Осия извършва 

политическо самоубийство, като се разбунтува срещу Асирия. Асирийците превземат столицата Самария 

през 722 г. пр.Хр. и депортират хиляди израилтяни в Месопотамия и Мидия, където в крайна сметка те 

биват претопени от местното население и губят своята идентичност (вж. Ис.7:8 Защото главата на Арам е 

Дамаск, а глава на Дамаск е Расин; и за още шестдесет и пет години Ефрем ще се съкруши, да не е вече 

народ. - в рамките на 65 години Ефрем вече нямаше да бъде народ). Бог предсказва какво ще се случи с 

враговете на Юда, но Неговата идея към Ахаз е, че това така или иначе ще стане, без да е необходимо да 

разчита на Асирия. 

Помислете си – ако живеехте в северното царство, докато се случва всичко това – колко лесно би 

било да изгубите вярата си.  Какво можем да направим сега, днес, за да запазим вярата си 

непокътната, така че да устоим, когато настъпят утрешните бедствия? Вж. 1Петр.1:13-25 Затова, 

препашете се през слабините на вашите мисли, бъдете трезви и имайте пълна надежда за благодатта, която 

ще ви се даде при явяването на Исус Христос. 14. Като деца на послушанието не се съобразявайте с 

предишните страсти, които имахте във вашето незнание, 15. а както е свят Този, който ви е призовал, така 

бъдете и вие свети в цялото си поведение, 16. защото е писано: „Бъдете свети, понеже Аз съм свят.“ 17. И 

ако призовавате като Отец Този, който без пристрастие съди според делото на всекиго, то прекарайте със 

страх времето на вашето пребиваване, 18. като знаете, че не с преходни неща – сребро или злато – сте 

изкупени от суетния живот, предаден ви от бащите ви, 19. а със скъпоценната кръв на Христос, като на 

агне без недостатък и петно. 20. Той наистина е бил предузнат преди създанието на света, но се яви в тези 

последни времена за вас, 21. които чрез Него вярвате в Бога, който Го възкреси от мъртвите и Му даде 

слава, така че вашата вяра и надежда да бъдат в Бога. 22. Тъй като сте очистили душите си чрез 

послушание на истината за нелицемерно братолюбие, любете се един друг горещо, с чисто сърце, 23. тъй 

като се новородихте не от тленно семе, а от нетленно, чрез Божието слово, което живее и трае (до века). 

24. Защото: „Всяко създание е като трева и цялата му слава – като цвят от трева. Тревата изсъхна и цветът 

ѝ окапа, 25. но словото Божие трае до века.“ И това е словото, което ви е благовестено. 

Предвидени последици пон.18.01. (Ис.7:17-25 ГОСПОД ще докара на теб, на твоя народ и на бащиния ти 

дом дни, каквито не са идвали от деня, когато Ефрем се е отделил от Юда, ще докара асирийския цар. 18. И 

в онзи ден ГОСПОД ще подсвирне на мухите, които са в краищата на египетските реки, и на пчелите, 

които са в асирийската земя. 19. И те ще дойдат и всичките ще накацат по запустелите долини и в 

цепнатините на скалите, и по всички тръни, и по всички пасбища. 20. В онзи ден Господ ще обръсне с 



бръснач, нает отвъд реката, с асирийския цар, главата и космите на краката, даже и брадата ще свали. 21. И 

в онзи ден човек ще храни крава и две овце. 22. И от изобилието на млякото, което дават, ще яде масло — 

защото масло и мед ще яде всеки, който е останал сред земята. 23. И в онзи ден всяко място, където е 

имало хиляда лози по хиляда сребърника, ще бъде за тръни и бодили. 24. Със стрели и с лъкове ще дойдат 

там, защото цялата земя ще бъде тръни и бодили. 25. И на никой хълм, преди копан с мотика, няма вече да 

дойдеш от страх от тръни и бодили; ще бъдат място, където се праща добитък, ще се тъпче от дребен 

добитък.) 

Прочетете горепосочените стихове. Според Господ, какво ще се случи със земята? Защо не би 

трябвало да се изненадваме от този изход? 

„Покана след покана бяха изпращани на съгрешилия Израил да възстановят верността си към Йехова. 

Нежни бяха апелите на пророците. Когато заставаха пред хората, искрено молейки ги да се покаят и 

реформират, думите им даваха плод за прослава на Бога“ (Елън Уайт, Пророци и царе, стр. 325 – ориг.) 

Така за Ахаз, човекът на страха, а не на вярата, добрата новина от Бога е, че Сирия и Израел ще бъдат 

пометени. Лошата новина е, че Асирия, съюзникът и „приятелят“, който избира да му помогне, ще се окаже 

далеч по-опасен враг от Сирия и Израел. Като отхвърля свободното Божието избавление, Ахаз си 

гарантира поражението. Ако Ахаз смята, че сега светът му се разпада, то нещата просто щяха още повече 

да се влошат! 

„По-добре да се надява някой на Господа, а не да уповава на князе“ (Пс.118:9 По-добре е да се уповаваш на 

ГОСПОДА, отколкото да се доверяваш на князе.). Как е възможно Ахаз да повярва, че Теглат-феласар III 

ще се задоволи с превземането на страните на север и ще уважи Юда? Асирийските писания, като аналите 

на самите асирийски царе, свидетелстват за факта, че желанието им за власт е било ненаситно. 

Прочетете 4Царе16:10-18 И цар Ахаз отиде в Дамаск да посрещне асирийския цар Теглат-Феласар. И като 

видя жертвеника в Дамаск, цар Ахаз изпрати на свещеник Урия образ на жертвеника и негов модел, точно 

според изработката му. 11. И свещеник Урия направи жертвеника точно според това, което цар Ахаз беше 

пратил от Дамаск. Така го направи свещеник Урия, докато цар Ахаз се върна от Дамаск. 12. И когато царят 

се върна от Дамаск, видя жертвеника; и царят се приближи при жертвеника и принесе жертва на него. 13. И 

върху този жертвеник изгори всеизгарянето си и хлебния си принос и изля възлиянието си, и поръси 

кръвта на примирителните си жертви. 14. А бронзовия олтар, който беше пред ГОСПОДА, премести от 

лицето на дома, от мястото му между жертвеника и ГОСПОДНИЯ дом, и го постави на северната страна 

на жертвеника. 15. И цар Ахаз заповяда на свещеник Урия, като каза: На великия жертвеник принасяй 

сутрешното всеизгаряне и вечерния хлебен принос, и царското всеизгаряне с хлебния му принос, и 

всеизгарянето на целия народ на земята с хлебните им приноси и възлиянията им; и ръси и върху него 

цялата кръв на всеизгарянето и цялата кръв на жертвата; а бронзовият олтар ще служи за мен, за да се 

допитвам. 16. И свещеник Урия направи според всичко, което му заповяда цар Ахаз. 17. И цар Ахаз отсече 

краищата на стойките и вдигна от тях умивалниците. Свали и морето от бронзовите волове, които бяха под 

него, и го сложи на каменна настилка. 18. И покрития път за съботата, който бяха построили в къщата, и 

външния вход за царя, премести в ГОСПОДНИЯ дом заради асирийския цар. и 2Лет.28:20-25 И 

асирийският цар Теглат-Феласар дойде при него и го притесни, а не го подкрепи. 21. Защото Ахаз беше 

оголил ГОСПОДНИЯ дом и царската къща, и началниците и беше дал всичко на асирийския цар, но това не 

му помогна. 22. И във времето на притеснението си той вършеше още по-големи престъпления против 

ГОСПОДА. Такъв беше цар Ахаз. 23. Той жертваше на боговете на Дамаск, които го бяха поразили, и 

казваше: Понеже боговете на арамейските царе им помагат, на тях ще принасям жертви, и ще помагат и на 

мен. А те станаха причина да падне той и целият Израил. 24. И Ахаз събра съдовете на Божия дом и 

строши съдовете на Божия дом; и затвори вратите на ГОСПОДНИЯ дом и си направи жертвеници на всеки 

ъгъл в Ерусалим. 25. И във всеки един юдов град устрои високи места, за да кади на други богове, и 

разгневи ГОСПОДА, Бога на бащите си.. Какво се случва с Ахаз? Какъв духовен принцип виждаме да 

се разкрива тук? Защо не трябва да се изненадваме от действията му? 

2 Лет.28:20–23 И асирийският цар Теглат-Феласар дойде при него и го притесни, а не го подкрепи. 

21. Защото Ахаз беше оголил ГОСПОДНИЯ дом и царската къща, и началниците и беше дал всичко на 

асирийския цар, но това не му помогна. 22. И във времето на притеснението си той вършеше още по-

големи престъпления против ГОСПОДА. Такъв беше цар Ахаз. 23. Той жертваше на боговете на Дамаск, 

които го бяха поразили, и казваше: Понеже боговете на арамейските царе им помагат, на тях ще принасям 



жертви, и ще помагат и на мен. А те станаха причина да падне той и целият Израил. обобщава по силен 

начин резултата от молбата на Ахаз за помощ от Асирия, а не от разчитането на Господа. 

Нашата естествена склонност е да се доверяваме на това, което можем да видим, усетим, вкусим, 

докоснем - нещата от света. И все пак, както знаем, нещата на света изчезват. Вижте 2Кор.4:18 които 

не гледаме на видимите, а на невидимите неща; защото видимите са временни, а невидимите – вечни.. 

Какво ни казва текстът? Как можем да приложим неговата вест към собствения си живот? И какво 

би се променило за нас, ако го направим? 

Какво се съдържа в едно име?  вт.19.01. (Ис.8:1-10 И ГОСПОД ми каза: Вземи си една голяма дъска и 

напиши на нея четливо: За Махер-Шалал-Хаш-Баз 1 Бърза грабеж, тича плячка. 2. И аз си взех верни свидетели, 

свещеника Урия и Захария, сина на Еверехия. 3. И се приближих при пророчицата и тя забременя и роди 

син. И ГОСПОД ми каза: Наречи го Махер-Шалал-Хаш-Баз; 4. защото преди да се научи момчето да вика: 

Татко мой! — и: Майко моя! — богатството на Дамаск и плячката на Самария ще бъдат занесени пред 

асирийския цар. 5. И ГОСПОД продължи да ми говори и каза: 6. Понеже този народ презря тихо течащите 

води на Силоам и се радва на Расин и на сина на Ромелия, 7. затова, ето, ГОСПОД довежда върху тях 

силните и големи води на реката Ефрат, асирийския цар и цялата му слава. И той ще излезе от всичките си 

корита и ще прелее над всичките си брегове. 8. Ще нахлуе в Юда, ще залее и ще наводни, ще стигне до 

гуша, и разперените му криле ще изпълнят ширината на земята ти, Емануиле. 9. Съюзете се народи, бъдете 

съкрушени! И чуйте всички от далечините на земята! Опашете се и бъдете съкрушени! Опашете се и 

бъдете съкрушени! 10. Кройте план, но той ще се осуети; говорете дума, но тя няма да стане, защото Бог е с 

нас.) 

Можете ли да си представите да играете на топка с втория син на Исая? Докато кажете „Махер-шалал-хаш-

баз, подай ми топката!“ вече ще е твърде късно. Но още по-дълго от името му е значението му: „тичай за 

плячка, бързай за грабеж“ или „ускорете печалбата, побързайте  с разграбването“. 

Вестта от името определено е свързана с бързата победа, но кой кого побеждава? Ис.8:4 защото преди 

да се научи момчето да вика: Татко мой! — и: Майко моя! — богатството на Дамаск и плячката на Самария 

ще бъдат занесени пред асирийския цар.  

Исая 8:1–10 И ГОСПОД ми каза: Вземи си една голяма дъска и напиши на нея четливо: За Махер-Шалал-

Хаш-Баз 1 Бърза грабеж, тича плячка. 2. И аз си взех верни свидетели, свещеника Урия и Захария, сина на 

Еверехия. 3. И се приближих при пророчицата и тя забременя и роди син. И ГОСПОД ми каза: Наречи го 

Махер-Шалал-Хаш-Баз; 4. защото преди да се научи момчето да вика: Татко мой! — и: Майко моя! — 

богатството на Дамаск и плячката на Самария ще бъдат занесени пред асирийския цар. 5. И ГОСПОД 

продължи да ми говори и каза: 6. Понеже този народ презря тихо течащите води на Силоам и се радва на 

Расин и на сина на Ромелия, 7. затова, ето, ГОСПОД довежда върху тях силните и големи води на реката 

Ефрат, асирийския цар и цялата му слава. И той ще излезе от всичките си корита и ще прелее над всичките 

си брегове. 8. Ще нахлуе в Юда, ще залее и ще наводни, ще стигне до гуша, и разперените му криле ще 

изпълнят ширината на земята ти, Емануиле. 9. Съюзете се народи, бъдете съкрушени! И чуйте всички от 

далечините на земята! Опашете се и бъдете съкрушени! Опашете се и бъдете съкрушени! 10. Кройте план, 

но той ще се осуети; говорете дума, но тя няма да стане, защото Бог е с нас. потвърждава вестта на гл.7 7:1. 

И в дните на юдовия цар Ахаз, сина на Йотам, син на Озия, арамейският цар Расин и израилевият цар 

Факей, синът на Ромелия, се изкачиха против Ерусалим, за да воюват против него, но не можаха да го 

завладеят. 2. И известиха на Давидовия дом и казаха: Арам се съюзи с Ефрем. И сърцето му и сърцето на 

народа му се разклатиха, както горските дървета се разклащат от вятъра. 3. Тогава ГОСПОД каза на Исая: 

Излез сега да посрещнеш Ахаз, ти и синът ти Сеар-Ясув 1 Остатък ще се върне, при края на водопровода на 

горния водоем, по пътя към тепавичарската нива. 4. И му кажи: Гледай да си спокоен; не се страхувай и не 

бъди малодушен пред тези две опашки на димящи главни, пред яростния гняв на Расин и Арам, и на сина 

на Ромелия. 5. Понеже Арам се съветва за зло против теб с Ефрем и сина на Ромелия, и казаха: 6. Да се 

изкачим против Юда и да го ужасим, и да го завладеем за себе си, и да поставим сина на Тавеил за цар в 

него! — 7. така казва Господ БОГ: Това няма да стане и няма да бъде. 8. Защото главата на Арам е Дамаск, 

а глава на Дамаск е Расин; и за още шестдесет и пет години Ефрем ще се съкруши, да не е вече народ. 9. И 

глава на Ефрем е Самария, а глава на Самария е синът на Ромелия. Ако не вярвате, няма да се утвърдите. 

10. И ГОСПОД продължи да говори на Ахаз, като каза: 11. Поискай си знамение от ГОСПОДА, своя Бог. 

Искай го или в дълбината, или във висината горе. 12. Но Ахаз каза: Няма да искам и няма да изпитвам 

ГОСПОДА. 13. А Исая каза: Слушайте сега, доме Давидов! Малко ли ви е да досаждате на хора, че 



досаждате и на моя Бог? 14. Затова сам Господ ще ви даде знамение: Ето, девицата ще зачене и ще роди 

син, и ще го нарече Емануил 2 Бог е с нас. 15. Масло и мед ще яде, докато се научи да отхвърля лошото и да 

избира доброто; 16. защото, преди да се научи момчето да отхвърля лошото и да избира доброто, ще бъде 

изоставена тази земя, от чиито двама царе се ужасяваш ти. 17. ГОСПОД ще докара на теб, на твоя народ и 

на бащиния ти дом дни, каквито не са идвали от деня, когато Ефрем се е отделил от Юда, ще докара 

асирийския цар. 18. И в онзи ден ГОСПОД ще подсвирне на мухите, които са в краищата на египетските 

реки, и на пчелите, които са в асирийската земя. 19. И те ще дойдат и всичките ще накацат по запустелите 

долини и в цепнатините на скалите, и по всички тръни, и по всички пасбища. 20. В онзи ден Господ ще 

обръсне с бръснач, нает отвъд реката, с асирийския цар, главата и космите на краката, даже и брадата ще 

свали. 21. И в онзи ден човек ще храни крава и две овце. 22. И от изобилието на млякото, което дават, ще 

яде масло — защото масло и мед ще яде всеки, който е останал сред земята. 23. И в онзи ден всяко място, 

където е имало хиляда лози по хиляда сребърника, ще бъде за тръни и бодили. 24. Със стрели и с лъкове ще 

дойдат там, защото цялата земя ще бъде тръни и бодили. 25. И на никой хълм, преди копан с мотика, няма 

вече да дойдеш от страх от тръни и бодили; ще бъдат място, където се праща добитък, ще се тъпче от 

дребен добитък.. Преди едно дете да успее да достигне определен етап, Асирия ще превземе военната 

плячка от столиците на Сирия и Северен Израел. Нещо повече, тъй като Юда отказва Божията вест на 

уверение, представена от нежно течащите води на Силоамския поток в Ерусалим, тя ще бъде смазана от 

мощната сила на Асирия, представена като наводнение от голямата река Ефрат. 

Тъй като Ахаз се обръща към Асирия, имената на синовете на Исая, се отнасят до Юда, както и до северен 

Израел: „тичай за плячка, бързай за грабеж“, но „остатъкът ще се върне“. Защо все още има надежда? 

Защото макар Асирия да изпълва земята на Емануил (Ис.8:8 Ще нахлуе в Юда, ще залее и ще наводни, ще 

стигне до гуша, и разперените му криле ще изпълнят ширината на земята ти, Емануиле.), те все още имат 

обещанието, че „Бог е с нас“ (Исая 8:10). Всъщност това, което виждаме тук, е тема, проникнала в цялата 

книга на Исая, която е: въпреки че ще бъде нанесен съд на Божиите врагове в Юда и другите народи под 

формата на военни бедствия, страдания и плен, Господ ще е с верните оцелели от Неговия народ и ще ги 

възстанови в земята им. 

Защо Исая ни казва, че официално е записал името на детето и има брачни отношения със съпругата 

си (пророчицата)? Ис.8:1-3 И ГОСПОД ми каза: Вземи си една голяма дъска и напиши на нея четливо: За 

Махер-Шалал-Хаш-Баз 1 Бърза грабеж, тича плячка. 2. И аз си взех верни свидетели, свещеника Урия и Захария, 

сина на Еверехия. 3. И се приближих при пророчицата и тя забременя и роди син. И ГОСПОД ми каза: 

Наречи го Махер-Шалал-Хаш-Баз;  

Времето на този син е централно за неговото значение като знамение. Както при знамението на Емануил, 

от момента, когато е заченат и роден, докато Асирия победи Сирия и Израел, ще мине по-малко време, 

отколкото ще отнеме на момчето да достигне ранен етап на развитие, в този случай да се обръща към баща 

си или майка си (Ис.8:4 защото преди да се научи момчето да вика: Татко мой! — и: Майко моя! — 

богатството на Дамаск и плячката на Самария ще бъдат занесени пред асирийския цар.). Когато Исая 

официално записва името на момчето още преди зачеването му, той прави детето и името му публично 

пророчество, което може да бъде изпитано от последващите събития. 

Въпреки многократните грешки от страна на изповядващите се за Негов народ, Господ все още е 

готов да ги спаси. Как можем да приемем този принцип и да го приложим лично към себе си, особено 

когато се проваляме и пропадаме в собствения си духовен живот? 

Няма от какво да се боим, когато се боим от Самия Бог  ср.20.01. (Ис.8:11-15 Защото така ми говори 

ГОСПОД, като ръката Му ме сграбчи, като ме научи да не ходя в пътя на този народ и каза: 12. Не 

наричайте заговор всичко, което този народ нарича заговор; и от това, от което те се боят, не се бойте и не 

треперете. 13. ГОСПОДА на Войнствата — Него осветете, от Него се бойте и от Него треперете. 14. И Той 

ще бъде за светилище, но и за камък на препъване и за канара на съблазън за двата израилеви дома, за 

мрежа и за примка на ерусалимските жители. 15. И мнозина от тях ще се спънат, ще паднат и ще бъдат 

съкрушени, ще се впримчат и ще бъдат уловени.) 

В първата си реч при встъпване в длъжност, американският президент Франклин Д. Рузвелт каза на 

нацията, обезсърчена от Голямата депресия: „Единственото, от което трябва да се страхуваме, е самият 

страх“ (Капитолият на САЩ, Вашингтон, 4 март 1933 г.). Посланието на Исая към потиснатите хора е: 

„Няма от какво да се боим, когато се боим от самия Бог.“ 



Бог предупреждава Исая не да се бои от това, от което се страхува неговият народ, а да се бои от Него 

(Ис.8:12-13 Не наричайте заговор всичко, което този народ нарича заговор; и от това, от което те се боят, 

не се бойте и не треперете. 13. ГОСПОДА на Войнствата — Него осветете, от Него се бойте и от Него 

треперете.). Това е важна тема в Писанието. Например в Откр.14:6–12 И видях друг ангел да лети сред 

небето, който имаше вечното евангелие, за да го благовести на земните жители и на всяка нация и племе, и 

език, и народ. 7. И каза със силен глас: Бойте се от Бога и Му въздайте слава, защото часът на Неговия съд 

настана; и поклонете се на Този, който е направил небето и земята, и морето, и водните извори! 8. И друг, 

втори ангел, следваше отзад и казваше: Падна, падна великият Вавилон, който напои всичките нации с 

виното на своето разпалено блудстване. 9. И друг, трети ангел, ги следваше и казваше със силен глас: Ако 

някой се поклони на звяра и на неговия образ и приеме белег на челото си или на ръката си, 10. той също 

ще пие от виното на Божията ярост, което е приготвено чисто в чашата на гнева Му, и ще бъде мъчен с 

огън и сяра пред светите ангели и пред Агнето. 11. И димът от тяхното мъчение ще се издига за вечни 

векове; и онези, които се покланят на звяра и образа му, няма да имат покой ни денем, ни нощем, нито 

който и да е друг, който приема белега на името му. 12. Тук е нужно търпението на светиите; на тези, които 

пазят Божиите заповеди и вярата в Исус. трите ангела прогласяват една всемирна вест: Бойте се от Бога и 

Му отдайте слава, вместо да се страхувате и да отдавате слава на силата на земния звяр, описана в гл.13 

13:1. И видях звяр, който излизаше от морето и имаше десет рога и седем глави; и на роговете му – десет 

корони; и на главите му – богохулни имена. 2. И звярът, който видях, приличаше на леопард и краката му 

бяха като на мечка, устата му – като уста на лъв; и змеят му даде силата си, престола си и голяма власт. 3. 

И видях една от главите му, като че ли смъртно ранена, но смъртоносната му рана оздравя; и цялата земя се 

удивляваше след звяра; 4. и се поклониха на змея, защото даде власт на звяра; и се поклониха и на звяра, 

като казваха: Кой е като този звяр? Кой може да воюва против него? 5. И му се даде уста да говори големи 

неща и богохулства; и му се даде власт да действа четиридесет и два месеца. 6. И той отвори устата си за 

хули против Бога, за да хули Неговото Име и Неговата скиния, и онези, които живеят на небето. 7. И му се 

даде да воюва против светиите и да ги победи; и му се даде власт над всяко племе и народ, и език, и нация. 

8. И ще му се поклонят всички земни жители, всеки, чието име не е записано в книгата на живота на 

закланото Агне от основаването на света. 9. Ако някой има ухо, нека слуша. 10. Ако някой откарва в плен, 

и той ще отиде в плен. Ако някой убива с меч, и той трябва да бъде убит с меч. Тук е нужно търпението и 

вярата на светиите. 11. И видях друг звяр, който излизаше от земята. И той имаше два рога, като агнешки, и 

говореше като змей. 12. Той упражняваше цялата власт на първия звяр пред него и принуди земята и 

живеещите на нея да се поклонят на първия звяр, чиято смъртоносна рана бе оздравяла. 13. И вършеше 

големи знамения, дотам че направи и огън да слиза от небето на земята пред хората. 14. И мамеше земните 

жители чрез знаменията, които му се даде да извърши пред звяра, като казваше на земните жители да 

направят образ на звяра, който беше ранен от меча и оживя. 15. И му се даде да даде дишане на образа на 

звяра, така че образът на звяра дори да проговори и да направи да бъдат избити онези, които не се покланят 

на образа на звяра. 16. И принуждаваше всички – малки и големи, богати и бедни, свободни и роби – да им 

се сложи белег на дясната ръка или на челата им, 17. за да не може никой да купува или да продава освен 

онзи, който носи белега, името на звяра или числото на неговото име. 18. Тук е нужна мъдрост; който е 

разумен, нека сметне числото на звяра, защото е число на човек; а числото му е шестстотин шестдесет и 

шест.. 

Как разбирате идеята за „страха“ от Бога? Какво означава това, особено в светлината на заповедта 

към нас и да обичаме Бога? Мат.22:37 А Той му каза: „Да възлюбиш Господа, твоя Бог, с цялото си 

сърце, с цялата си душа и с целия си ум.“ 

Истинският страх от Бога като свят означава, че Го разпознавате като върховна сила във Вселената. 

Независимо дали Го обичате или не, такъв страх побеждава всеки друг страх. Ако Той е на ваша страна, 

никой друг не може да ви докосне без Неговото разрешение. Ако Той е против вас, защото сте се 

разбунтували срещу Него, можете да бягате, но не можете да се скриете! 

Нима идеята, че трябва да се боим от Бог, не противоречи на 1Йоан4:18 В любовта няма страх, а 

съвършената любов изгонва страха, защото в страха има наказание, но който се страхува, не е станал 

съвършен в любовта.? „ В любовта няма страх, а съвършената любов пропъжда страха; защото 

страхът предполага наказание и който се страхува, не е стигнал до съвършенство в любовта”. 



Има различни видове страх. Ако някой със страхотна сила е ваш приятел, с когото споделяте взаимна 

любов, вие не се страхувате от този човек в смисъла, че смятате, че той ще ви нарани. Но имате един вид 

страх в смисъл, че познавате и уважавате силата на този човек и границите на вашите отношения. 

Като християни не трябва да обичаме нещата на света, нещата, които обичат хората от света 

(1Йоан2:15 Не любете света, нито каквото е в света. Ако някой люби света, любовта на Отца не е в него.). 

В този ход на паралелни мисли, като християни, има ли неща, от които светът се страхува, а ние 

като християни не трябва да се страхуваме? Ако да, какви са те и защо не трябва да се страхуваме от 

тях? В същото време, от какви неща не се страхува светът, а ние, християните, би  трябвало? Вж, 

например, Мат.10:28 Не се бойте от онези, които убиват тялото, а душата не могат да убият; а по-скоро се 

бойте от Онзи, който може и душа, и тяло да погуби в пъкъла.; Ер.10:2-3 Така казва ГОСПОД: Не се учете 

на пътя на народите и не се плашете от небесните знамения, защото народите се плашат от тях. 3. Защото 

наредбите на народите са суета; защото е дърво, което отсичат от гората, изделие на ръцете на 

дърводелеца, издялано с брадва.. 

Мракът на неблагодарните живи мъртъвци  четв.21.01. (Ис.8:16-22 Вържи свидетелството, запечатай 

закона между учениците Ми. 17. И аз ще чакам ГОСПОДА, който крие лицето Си от якововия дом, и на 

Него ще се надявам. 18. Ето, аз и децата, които ми е дал ГОСПОД за знамения и за чудеса в Израил от 

ГОСПОДА на Войнствата, който обитава на хълма Сион. 19. И когато ви кажат: Допитвайте се до 

медиумите и до спиритистите, които шепнат и мърморят, отговорете: Не трябва ли един народ да се 

допита до своя Бог? Да се допита ли до мъртвите за живите? 20. Да се върнат при закона и 

свидетелството! Ако не говорят според това слово, наистина няма за тях зазоряване. 21. И ще минат през 

тази земя тежко притискани и изгладнели; и когато огладнеят, ще негодуват и ще злословят царя си и Бога 

си. И ще погледнат нагоре, 22. после ще се взрат в земята, и ето, скръб и тъмнина, и мъчителен мрак, и ще 

бъдат отхвърлени във тъмнината.) 

Прочетете горепосочения пасаж. За какво става дума? Какво общо има това с цар Ахаз? Обобщете 

идеите.  

Ахаз е дълбоко посветен на езическата религия (4Царе16:3-4 а ходи в пътя на израилевите царе и даже 

преведе сина си през огъня 1 т.е. принесе го в жертва според мерзостите на народите, които ГОСПОД беше 

изгонил пред израилевите синове. 4. Той жертваше и кадеше по високите места и по хълмовете, и под 

всяко зелено дърво., 10–15 И цар Ахаз отиде в Дамаск да посрещне асирийския цар Теглат-Феласар. И като 

видя жертвеника в Дамаск, цар Ахаз изпрати на свещеник Урия образ на жертвеника и негов модел, точно 

според изработката му. 11. И свещеник Урия направи жертвеника точно според това, което цар Ахаз беше 

пратил от Дамаск. Така го направи свещеник Урия, докато цар Ахаз се върна от Дамаск. 12. И когато царят 

се върна от Дамаск, видя жертвеника; и царят се приближи при жертвеника и принесе жертва на него. 13. И 

върху този жертвеник изгори всеизгарянето си и хлебния си принос и изля възлиянието си, и поръси 

кръвта на примирителните си жертви. 14. А бронзовия олтар, който беше пред ГОСПОДА, премести от 

лицето на дома, от мястото му между жертвеника и ГОСПОДНИЯ дом, и го постави на северната страна 

на жертвеника. 15. И цар Ахаз заповяда на свещеник Урия, като каза: На великия жертвеник принасяй 

сутрешното всеизгаряне и вечерния хлебен принос, и царското всеизгаряне с хлебния му принос, и 

всеизгарянето на целия народ на земята с хлебните им приноси и възлиянията им; и ръси и върху него 

цялата кръв на всеизгарянето и цялата кръв на жертвата; а бронзовият олтар ще служи за мен, за да се 

допитвам.; 2Лет.28:2–4 а ходи в пътищата на израилевите царе и направи и леяни идоли за ваалимите. 

3. Той кадеше в долината на Еномовия син и изгори синовете си в огъня според гнусотиите на народите, 

които ГОСПОД беше изгонил пред израилевите синове. 4. Той жертваше и кадеше по високите места и по 

хълмовете, и под всяко зелено дърво., 23–25 Той жертваше на боговете на Дамаск, които го бяха поразили, 

и казваше: Понеже боговете на арамейските царе им помагат, на тях ще принасям жертви, и ще помагат и 

на мен. А те станаха причина да падне той и целият Израил. 24. И Ахаз събра съдовете на Божия дом и 

строши съдовете на Божия дом; и затвори вратите на ГОСПОДНИЯ дом и си направи жертвеници на всеки 

ъгъл в Ерусалим. 25. И във всеки един юдов град устрои високи места, за да кади на други богове, и 

разгневи ГОСПОДА, Бога на бащите си.), която е силно взаимосвързана с окултизма (ср. с Втор.32:17 

Пожертваха на демони, а не на Бога, на богове, които не познаваха, на нови богове, въведени наскоро, от 

които бащите ви не се бояха.; „жертват на бесовете“, 1Кор.10:20 И не роптайте, както роптаеха някои от 

тях и погинаха от изтребителя.). Различни аспекти на съвременното магьосничество имат поразителни 

паралели с древните близкоизточни ритуали, за което свидетелстват древни писания извън Библията. 



Всъщност, дори много от днешните практики на Ню Ейдж са просто съвременни прояви на тези древни 

окултни практики. 

Описанието на Исая на отчаянието, произтичащо от упованието на духове, освен на Господа (Ис.8:21-22 И 

ще минат през тази земя тежко притискани и изгладнели; и когато огладнеят, ще негодуват и ще злословят 

царя си и Бога си. И ще погледнат нагоре, 22. после ще се взрат в земята, и ето, скръб и тъмнина, и 

мъчителен мрак, и ще бъдат отхвърлени във тъмнината.), се отнася много подходящо до Ахаз (ср. 

2Лет.28:22-23 И във времето на притеснението си той вършеше още по-големи престъпления против 

ГОСПОДА. Такъв беше цар Ахаз. 23. Той жертваше на боговете на Дамаск, които го бяха поразили, и 

казваше: Понеже боговете на арамейските царе им помагат, на тях ще принасям жертви, и ще помагат и на 

мен. А те станаха причина да падне той и целият Израил.). Исая споменава хората, които се разяряват и 

проклинат своя цар (Ис.8:21 И ще минат през тази земя тежко притискани и изгладнели; и когато 

огладнеят, ще негодуват и ще злословят царя си и Бога си. И ще погледнат нагоре,). Това би трябвало да 

послужи като предупреждение за Ахаз, че тъй като е въвел хората в окултизма, те ще го проклинат. 

Всъщност, когато Ахаз умира, се прави изключение по отношение на неговото погребение поради липса на 

уважение към него: „но не го занесоха в гробищата на Израилевите царе“ (2Лет.28:27 И Ахаз легна при 

бащите си и го погребаха в града, в Ерусалим, но не го занесоха в гробищата на израилевите царе. А вместо 

него се възцари синът му Езекия.). 

Какво ни разкриват за окултизма следните стихове? Лев.20:27 И ако в някой мъж или някоя жена има 

дух на запитване на мъртви или е врач 2 сега: екстрасенс, врачка, непременно да се умъртвят; да ги убият с 

камъни — кръвта им да бъде върху тях.; Втор.18:9-14 Когато влезеш в земята, която ГОСПОД, твоят Бог, 

ти дава, да не се учиш да правиш според мерзостите на онези народи. 10. Да не се намира между теб никой, 

който прекарва сина си или дъщеря си през огън, или врач, или астролог, или заклинател, или гадател, 

11. или който прави магии, или медиум, или спиритист, или който вика мъртвите 1 Използваните понятия 

отговарят на съвременните: екстрасенс, лечител, окултист, ясновидец, врачка и др. подобни.; 12. защото всеки, който 

прави тези неща, е омразен за ГОСПОДА и поради тези мерзости ГОСПОД, твоят Бог, ги изгонва отпред 

теб. 13. Да принадлежиш изцяло на ГОСПОДА, своя Бог 2 букв.: да бъдеш цял с ГОСПОДА, своя Бог.. 14. Защото 

тези народи, които ще завладееш, слушат астролози и врачове; но колкото до теб, ГОСПОД, твоят Бог, не 

ти е позволил това. 

Отделянето от окултизма е въпрос на лоялност към Бога. 1Лет.10:13-14 Така умря Саул за престъплението 

си, което беше извършил против ГОСПОДА относно ГОСПОДНОТО слово, което не спази, и още, понеже 

беше потърсил врачка, за да се допита, 14. а до ГОСПОДА не се допита. Затова Той го уби и обърна 

царството към Давид, сина на Есей. прилага този принцип към случая на цар Саул: „Така умря Саул заради 

престъплението, което извърши против Господа, против Господнето слово, което не опази, а още – понеже 

се беше съвещавал със запитвачка на зли духове, за да се допита до тях, а до Господа не се допита, затова 

Той го умъртви и обърна царството към Давид, Есеевия син.“ 

Огледайте собствения си живот, влиянията около вас. По какви фини начини сте изложени на 

принципите, стоящи зад окултизма и различните прояви на спиритизма? И дори ако не можете да ги 

избегнете напълно, какво можете да направите, за да намалите до минимум влиянието им върху вас 

или семейството ви? 

Разширено изучаване: „В дните на евреите имаше една група хора, които претендираха, подобно на 

спиритистите днес, че общуват с мъртвите. Но тези спиритически духове, както са наричани посетителите 

от другия свят, са обявени в Библията за “бесовски духове” (срв. Чис.25:1-3 А Израил остана в Ситим и 

народът започна да блудства с дъщерите на Моав; 2. защото те канеха народа на жертвите на боговете си и 

народът ядеше и се кланяше на боговете им. 3. Израил се привърза към Ваал-Фегор и гневът на ГОСПОДА 

пламна против Израил.; Пс.106:28 Те се прилепиха и към Ваал-Фегор и ядоха жертви, принесени на 

мъртвите.; 1Кор.10:20 Не, но онова, което жертват езичниците, го жертват на демоните, а не на Бога, но аз 

не желая вие да имате общение с демоните.; Откр.16:14 защото те са духове на демони, които вършат 

знамения, и отиват при царете на целия свят, за да ги събират за войната във великия Ден на всемогъщия 

Бог.). Боравенето с тези духове бе обявено за мерзост пред Господа и бе забранено тържествено под страх 

от смъртно наказание (Лев.19:31 Да не се отнасяте към онези, които извикват мъртви, и към врачовете 1 

букв.: знаещите, познаващите; сега: екстрасенсите, врачките; не ги посещавайте да се осквернявате чрез тях. Аз съм 

ГОСПОД, вашият Бог., 20:27 И ако в някой мъж или някоя жена има дух на запитване на мъртви или е врач 

2 сега: екстрасенс, врачка, непременно да се умъртвят; да ги убият с камъни — кръвта им да бъде върху тях.). 

Дори на самото название магьосничество сега се гледа с презрение. Твърдението, че хората могат да 



поддържат връзка със зли духове, прилича на басня от средните векове. Но спиритизмът, чиито 

последователи наброяват стотици хиляди, да, дори милиони, се е промъкнал в научните кръгове, нахлува в 

църквите и намира добър прием в законодателните дела, че дори и в царските дворове - тази гигантска 

измама е само едно съживяване, макар и в нова одежда, на забравеното и осъдено в миналото 

магьосничество“ (Елън Уайт, Великата борба, стр. 556 – ориг.). 

Въпроси за разискване: 

1. Обсъдете въпроса за спиритизма, както се появява във филмите, книгите, телевизията и 

популярната култура. Ако не може да се направи нищо за спирането му, как можем да предупредим 

другите за опасностите от това, което на толкова много хора изглежда само като безобидно 

развлечение? Защо правилното разбиране на състоянието на мъртвите е толкова важно за защита ни 

от тези измами? 

2. Прочетете Ис.8:20 Да се върнат при закона и свидетелството! Ако не говорят според това слово, 

наистина няма за тях зазоряване.. Перефразирайте го със собствените си думи. Нека различните хора 

от групата прочетат на глас своите варианти. Какво ни казва Господ тук? 

3.  Размишлявайте повече над тази идея едновременно да обичате и да се страхувате от Бог. По какви 

начини любовта ни произтича от този страх? Или страхът ни произтича от любовта ни? Обсъдете. 

Обобщение: Посредством действията и семейството на Исая, както и посредством думите му, Бог 

затвърждава вестта на предупреждение и надежда: Единственият безопасен курс е да се доверим, че Бог 

знае какво прави. Той разполага както с любовта, така и със силата да ръководи, защитава и да се грижи за 

тези, които Му позволят. За тези, които се обръщат към други сили, има само мрак.  


